

Diario Terrolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III

Teruel—Martes 23 de Mayo de 1916

Núm. 664

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una
SA V FRANCISCO, 5 1.ª izquierda
TERUEL

ANUNCIO

Para cumplir lo que D. Francisco Estevan y Garzarán (q. e. p. d.) dispuso en su última voluntad, se convoca a concurso a los señores Arquitectos españoles, para la presentación de proyectos de panteón y su construcción en el Cementerio de la ciudad de Teruel, bajo las bases que están en poder del Sr. Prior del M. I. C. de Racioneros de la mencionada ciudad.

Los proyectos pedrán ser remitidos hasta las doce horas del día 16 de Agosto del presente año al mencionado señor Prior, al que deberán ser dirigidas todas las consultas sobre el particular.

El capital a invertir para el proyecto y la obra será de 50.000 pesetas, de las que se deducirán todos los gastos.

Los trabajos serán juzgados por personal competente de la clase de Arquitectos.

DISFAVOR AL SUPREMO

La discusión de los informes del Supremo en materia de actas es uno de tantos lamentables casos en que se patentiza la irreflexión de los legisladores.

Con indiscutible buena fé se dicta una ley, o se modifica la existente; más la ligereza con que se procede hace que la novedad o la modificación surtan efectos totalmente contrarios a lo que se pretendía.

Encomendado al Supremo el examen de actas protestadas, se buscó con esta novedad sustraer la decisión a la parcialidad y apasionamiento de la asamblea legislativa, de modo que el dictamen entrañara todas las garantías de independencia e imparcialidad de un organismo cuya infalibilidad ha sido defendida

como dogma desde el punto de vista legal.

Los representantes así llamados a tener asiento en el Congreso aparecían limpios de toda mancha o vislumbre de ilegitimidad. La propuesta del alto tribunal sería el óleo santo que acrisolara la legitimidad de los poderes y la autoridad de los nuevos legisladores. Pues con la reforma ha ocurrido precisamente lo contrario.

Sigue hablándose de actas viciadas que han prevalecido; de exclusiones injustas; de procedimientos de selección igualmente vituperables, o más, que cuando el mismo Congreso proponía, y lo más lamentable es que en esta infructuosa y contraproducente novedad; queriéndose enaltecer el prestigio del Supremo, se le hace sufrir quebranto con discusiones en que se acumulan toda clase de cargos contra el más alto organismo discernidor de la justicia.

La reforma fué incompleta, hecha la decisión de implantarla.

Se le hubiera otorgado al Supremo la atribución de dictar fallos, en vez de redactar informes, y no se daría el caso de que en el Congreso se le discutiera. Por lo menos la controversia y el ataque relativos a los dictámenes no tendrían estado parlamentario; es decir, la censura a dicho tribunal no revestiría, en todo caso, significación oficial.

Se ha querido enaltecer, propósito verdaderamente plausible para todo buen ciudadano, la sacratísima misión de un tribunal, y se le entrega a los agravios, dicharachos y procaçidades de las comadres mal avenidas.

Si realmente se quiere velar por el prestigio del organismo que en todo país debe ser el más prestigioso, quítese del Supremo la materia electoral y déjesele consagrado, que ya es bastante, a su augusta misión de pronunciar la última palabra en esta quebradiza justicia humana.

LANGOSTINOS

Para hoy y mañana, en la Fonda de la Estación, hay langostinos del Cantábrico a 1 peseta la ración y con salsa a 1,25. También los tendrán en los días de feria con buen menú y jamón en dulce.

VIDA MUNICIPAL

LA SESION DE AYER

La mayoría de los señores encargados de *desaministrar* la ciudad, tuvieron por conveniente no concurrir el sábado como era su deber y por esta causa hubo de celebrarse ayer en segunda convocatoria con una desanimación grandísima en los escaños edilicios y poca concurrencia de público y es que éste se va cansando de oír los «latosos» discursitos que no proporcionan a la ciudad provecho alguno: (de acuerdo.)

Preside el alcalde propietario señor Sabino que abre la sesión a las diecinueve y diez.

Se aprueban varias cuentas y facturas como así mismo unas altas y bajas en los padrones de impuestos municipales sobre fachadas, canales y rétulos.

Se autoriza a D. Luis Yagüe para que revoque la fachada de la casa de su propiedad en la calle de San Francisco como igualmente a D. José Mesado Iñigo y D. Luis Peral Navarrete para que hagan lo propio en las suyas respectivas del Arrabal.

Moción de la Comisión de Fomento proponiendo el arreglo provisional de los puentes de Doña Elvira y Huerta Nueva, en atención a la proximidad de la recolección, ya que a la clase labradora se la perjudicaría grandemente para el acarreo de las cosechas. Se acuerda así sin perjuicio de que el arquitecto lleve a efecto el estudio para ejecutar las obras definitivas.

Se lee el informe de la Comisión de Fomento sobre colocación del recipiente urinario en la calle de la Amargura (ya era hora!

Se da cuenta de una moción de la Alcaldía presidencia, proponiendo se consigne alguna cantidad anual para las Cantinas escolares. Pasa a Comisión.

Se acuerda declarar prófugos a dos mozos del último sorteo que no han comparecido como la ley dispone.

El Sr. Torregrosa pregunta si se les ha notificado a los padres y el Sr. Alcalde contesta que nada saben estos del paradero de sus hijos.

Dáse cuenta de un B. L. M. del presidente de la Comisión organizadora de la «Fiesta de la Flor» D. Vicente Muñoz, solicitando que el Ayuntamiento designe una comisión de su seno para que se una a los iniciadores a fin de organizar en forma dicho festival.

El Sr. Travera dice que es un festejo particular que debió figurar en el programa oficial de fiestas y como no es así, de intervenir el Ayuntamiento parece ser que éste lo realiza cuando no es tal.

El Sr. Marina, de la Comisión de ferias y fiestas, contesta para decir que no se ha tenido conocimiento de este festejo oficialmente; además, las fiestas terminan el día 3 y no había medio de alargar éstas hasta el 6 que se anuncia lo de la Flor, aunque él, de acuerdo con la prensa (¡guasón!), no es partidario de que por ser fiesta de caridad figure en el programa de festejos.

El Alcalde contesta haciendo resaltar que si no se nombra comisión como se solicita, debe tenerse en cuenta la índole del fin que se persigue con la «Fiesta de la Flor», ya que al Ayuntamiento afecta, toda vez que éste era el llamado a realizar las obras de los fines a que se dedica la recaudación que se obtenga; por esto y por ser festival que sale del pueblo, no puede el Ayuntamiento permanecer indiferente. Si la música hace falta y adornar el altar donde se celebre la misa de campaña, etc., etc., se debe ceder aquella y hacerse cuanto se pueda.

Se acuerda así.

Preguntas y ruegos

La Alcaldía presidencia propone que teniendo en cuenta la feria y por ende la necesidad de cubrir la vacante de D. Benito Martín, se nombre provisionalmente, ya que con carácter definitivo no puede ser por haberse sacado a concurso la plaza, a D. Jesús Sancho y Sanz de Larrea, sin sueldo alguno, aun cuando luego se le otorgue por sus servicios alguna gratificación. Nadie dice lo contrario y así se acuerda.

La misma presidencia da cuenta de que la sociedad «Nueva Peña» ha ingresado a cuenta de sus descubiertos pesetas 612,50 más otras 47 por el trimestre actual.

El Sr. Travera se ocupa del cobro de arbitrios y el alcalde dice que obrará con el mayor rigor cuando termine el plazo que fué concedido.

El Sr. Bochs: ¿Puede decirme la presidencia si la empresa de luz Teledinámica ha hecho entrega del servicio al Ayuntamiento?

Responde el Sr. Sabino lamentando

no poder contestar porque lo ignora, pero procurará enterarse ya que no se halla presente el presidente de la comisión de Gobernación.

El Sr. Bochs afirma que no se ha hecho entrega y ello es de extrañar, ya que desde Julio último en que la Teledinámica se encargó del servicio, hasta la fecha, lo ha podido hacer; pide se cumpla el contrato por el cual la tal empresa viene obligada a colocar determinados aparatos en el Ayuntamiento.

El Sr. Travera fustiga a los presidentes de comisiones que permanecen inactivos, que no hacen nada, que no convocan cuando hay tantas cosas por hacer (hace la salvedad de uno que no cita).

La Alcaldía trata de justificar a sus compañeros de concejo con las ocupaciones que cada cual tiene.

El Sr. Travera: Pues si tenían ocupaciones que no habían de permitirles cumplir, que no hubiesen aceptado el cargo; solo por lo que se ve, es por lucir el bastón de mando.

Contesta el Sr. Sabino rogando al edil republicano no ataque personalmente.

El Sr. Travera se ocupa de los confiteros que vienen a la feria y sobre el aforo que se hace para el pago de consumos de este artículo, cuya forma cree lesionan los intereses municipales.

El Sr. Marina no lo cree así y aduce sus razones en vista de lo expuesto por el Sr. Travera.

Intervienen el Sr. Torragrosa y el Alcalde y se acepta la fórmula del señor Marina.

El Sr. Novella dice que le parece fué en la sesión del 11 de Marzo y por un concejal que no recuerda, se trató del problema de las subsistencias quedándose en que la Junta iba a reunirse y se trataría acerca del particular, pero pasó Marzo, pasó Abril y casi pasó Mayo y nada se ha hecho; en cambio en más de una provincia sé que se está vendiendo el pan a 40 céntimos los mil gramos, mientras en Teruel se vende a 46 los 960; el trigo—dice—habrá escaseado pero bien se ha sacado fuera; de lo que deduce que la citada Junta no hace nada absolutamente y si hace, no se ve por parte alguna.

El Alcalde contesta ampliamente al Sr. Novella y éste rectifica diciendo que nada ha leído en la prensa local acerca de lo dicho por la presidencia. Se levanta la sesión.

¡LOS CUERVOS!

CRÓNICA TRISTE

Ya vienen, ya los presiento llegar, ya se cumple el tetrico maleficio de aquella nigromántica. Si, sí, los veo venir, son negro, como el dolor, como el espanto, como la desesperanza, como las fieras realidades, como la vida misma.

Es una bandada que aterra, que impone, es un girón de luto que tapa el sol, que vuela rápido, que viene hacia mí.

Sus graznidos seméjense a tañidos lúgubres de rotas campanas, a quejidos agónicos, a lamentaciones brujeas, a golpes de hueso, a todo lo que sea inmensamente trágico y horrorizante.

Y es que de mi vida ya nada queda. Huyó para no volver la ilusión, la esperanza, los sueños de colores... Todo emprendió loca carrera, desenfadada carrera. Yo vi marchar a la ilusión con cara de espanto, a la esperanza con gesto desesperante; y los sueños de fantasía desvaneciéronse como pompas de jabón. Huyeron todos, como huyen los corderos cuando entra el lobo en el aprisco y los acosa a dentelladas; ellos, cansos, fatigados, rendidos y sangrantes por los zarpazos de la vida, se fueron también.

Y quedó el pobre cuerpo inerte, el frío cadáver, que nada ansía, que nada siente, y vinieron los cuervos a herir sus carnes a picotazos. Todos en rededor graznan disputándose el festín. El espíritu que encerró aquel cuerpo, no tuvo derecho a soñar, a ser feliz; sufrió y murió, y ahora, su pobre cuerpo, su dolorido cuerpo, no tiene derecho al descanso, y los cuervos fatídicos, los llevadores de conjuros y maleficios, vienen a quebrantar el reposo, a profanar, a bailar una danza macabra en medio del festín horrorizante.

Espantoso silencio. Los cuervos terminaron ya su yantar. Graznan ferozmente y se elevan altos, muy altos, y otra vez el negro girón obscurece al sol y vuela rápido en busca de otro cuerpo frío, inmóvil, estatuario, rígido, indefenso...

Los cuervos, que pueden semejar a los jhombres! y el cuerpo, el festín tan deseado, tan disputado, está formado de oro, de ambiciones, de pasiones, de lujuria, de odio, de todo eso vil y rastrero, de todo eso que llamamos nada, que no es más que un cadáver, un cadáver indefenso, donde clavan sus garras, hincando sus colmillos, las panteras hombres, que son como los cuervos, negros, como negro es el odio y la ambición y la lujuria...

Ya vienen, ya los presiento llegar, ya se cumple el tetrico maleficio de aquella nigromántica.

Los cuervos que tienen hambre, los hombres que tienen odio, y mi cuerpo, mi pobre cuerpo inerte, que está herido, desgarrado, sangrante...

A. Gil Losilla.

Los aragoneses voluntarios

Nuestro colega de Zaragoza *El Noticiero* publica en sus columnas una lista de voluntarios aragoneses que luchan o han luchado en las filas del ejército francés.

La lista es la siguiente:

Pedro Calzas, de 24 años, natural de Zaragoza, que fué herido el 28 de Septiembre de 1915.

Enrique Gracia, natural de Zaragoza, próximo a partir al frente.

Pascual Ferrer, de 32 años, de Zaragoza, cabo, casado y con una hija, gravemente herido en 9 de Mayo de 1915.

Andrés Nicolás, de 18 años, natural de Huesca, huérfano, próximo a partir al frente.

Antonio Lascaz, de 30 años, natural de Huesca, mecánico, herido en el muslo derecho. Su familia reside en Palo (Huesca).

Nicolás Saldaña, de 38 años, natural de Jaca, casado y con un hijo, dos veces herido, en 7 de Abril y 26 de Septiembre de 1915.

Enrique Vispe, de 18 años, natural de Saravillo (Huesca), huérfano, estudiante, próximo a partir al frente.

Pedro Campos, de 26 años, natural de Alberuela, donde reside su familia, próximo a partir al frente.

Ramón Colomina, de 19 años, natural de Costean (Huesca), herido en el brazo derecho.

Mariano Gracia, de 37 años, natural de Laluega (Huesca), herido en el muslo derecho.

Blas Puerto, de 21 años, natural de Aliaga (Teruel), chauffeur, huérfano, próximo a batirse.

Bernardino Tudela, de 25 años, natural de Castellote (Teruel), herido gravemente en 18 de Junio de 1915 y restituido al frente.

Mariano Serrano, de 27 años, natural de Zaragoza, muerto el 27 de Septiembre de 1915 en el sector de Souain con el grado de cabo.

Manuel Cubero, de 31 años, natural de Huesca, muerto en 16 de Marzo de 1915 en la batalla de Frise, con el grado de sargento.

Delfín García, de 24 años, natural de Gotor (Zaragoza), muerto en 14 de Noviembre en Neuville Saint Waas, siendo soldado de primera.

Atanasio Aguilar, de 23 años, natural de Huesca, muerto en 9 de Mayo de 1915 en la Targette, siendo soldado de segunda.

Hemos querido reproducir esta lista para que apareciese sin los comentarios con que la acompaña nuestro colega, por entender que estos compatriotas más son merecedores de respeto que de censura, como lo serían los que luchasen en el frente alemán caso de haberlo.

Y sobre todo, porque ninguno de estos aragoneses habrá salido de su tierra por lo bien que en ella se encontraba, sino buscando trabajo o por el ansia de amarse a países más adelantados, y, quién sabe si al empuñar las armas lo hizo como agradecimiento al país donde logró formar un hogar y hallar el sustento para los suyos.

No debemos llevar nuestro apasionamiento hasta tales extremos, que nos hagan negar el respeto a quienes tuvieron que abandonar su patria, seguramente a la fuerza, y porque ahora luchan en favor de la que les adoptó, vayamos nosotros a juzgarles de tal modo que les neguemos el derecho de volver a nuestro lado.

HACIENDA

La Dirección general del Tesoro autoriza a esta Delegación para que devuelva a D. José Tenías García la cantidad de 20,76 pesetas y a D. Ramón Tirao 23,49, ingresadas indebidamente en concepto de industrial.

AUDIENCIA

Esta mañana ha empezado a verse ante el Tribunal del Jurado, la causa procedente del Juzgado de Montalbán, contra Domingo Collado Rubio, por el delito de homicidio.

Intervienen como acusador privado y defensor los letrados D. Agustín Vicente y D. José M.^a Rivera.

Esta mañana se ha practicado la prue-

ba pericial y testifical informando el señor Fiscal y la acusación.

Mañana a las diez se reanudará la vista, con el informe de la defensa y seguidamente habrá veredicto y sentencia.

A SALTO DE MATA

De nuevo Benavente, ha asombrado a la gente con su prosa encantada en «La ciudad alegre y confiada».

Al decir de la Prensa, una emoción produjo tan intensa, que el público en distintas ocasiones rompió en aplausos y en aclamaciones.

La comedia fué un éxito imponente; e hipnotizada, loca ya la gente por su enorme talento prodigioso, reclamó la presencia del coloso y el asombro de asombros fué conducido en hombros de una compacta y distinguida masa hasta las mismas puertas de su casa, y horas después de hallarse en su recinto seguía la ovación a D. Jacinto.

Aunque sacar en hombros no es costumbre en España a un autor la muchedumbre, en el caso presente hicieron bien sacando a Benavente, pues merece ese rasgo ¡quién lo duda! mejor que no la gente coletuda.

Salió en hombros de público y de artistas, mas otra clase de capitalistas, de muy distintas trazas a los que sacan diestros de las plazas; todo el que ayer llevaba a Benavente tiene cuenta corriente, o al menos es sabido que tiene domicilio conocido.

Ambrosio del Ruste.

TEATRALERÍAS

No hay que dudar que esta noche habrá un lleno en el Principal; al menos el programa bien lo merece pues *Los Gabrieles*, de Montenegro, muy conocido en Teruel, es una de las obras de más ruidoso éxito de la presente temporada.

El jueves tendrá lugar el estreno de *Cabría que tira al monte* que no hace todavía tres meses se estrenó con éxito lisongeró en el Teatro español de Madrid.

Diferentes elementos han solicitado del Sr. Gómez Ferrer, ponga en escena *La Garra* del Sr. Linares Rivas que alcanzó ruido o éxito en Teruel.

SUCESOS

UNA IMPRUDENCIA

Hallándose en la paridera «Las Mojadicás», del pueblo de Visiedo, los jóvenes Manuel Hernández, de 22 años y Ramón Hernández, de 25, se le cayó al suelo una pistola Brownig que llevaba el Ramón, disparándose e hiriendo el proyectil al Manuel por encima del muslo izquierdo, causándole una herida calificada de pronóstico reservado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Ramón Mesado Balaguer, de 57 años, a consecuencia de debilidad senil; Hospital.

SE VENDEN

Banco Aragonés de Seguros y Crédito—ZARAGOZA

AMA DE CRIA

Una vaca recién parida, con leche buena, raza holandesa, y una novilla (preñada de cuatro meses.) Razón en Torrijo del Campo, Francisco Marco.

CAJA DE AHORROS
abonando tres y medio por ciento anual. Se entregan a los interesados Huchas metálicas para facilitar el pequeño ahorro.

SECCIÓN DE BANCA
Todas las operaciones correspondientes a Banca y Bolsa
SECCIÓN DE SEGUROS
Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios.

se necesita para estar en casa de los padres.
Informarán en esta Redacción.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Regresó de Madrid con su familia, nuestro querido amigo D. Víctor Sanz, concejal liberal de este Ayuntamiento.

Llegó de Zamora con su sobrina D. Gregorio Rodríguez.

Llegó en el correo de Valencia el acreditado dentista D. Fermín Roumier.

VARIAS

Ha sido nombrado profesor de dibujo de estas Escuelas Normales D. Eduardo Camello, a quien sinceramente felicitamos.

NATALICIO

Ha dado a luz con felicidad una niña, la esposa de nuestro amigo particular D. Jesús Sancho.

Nuestra enhorabuena a los padres.

DEFUNCIONES

Ha fallecido en Calanda el padre del funcionario de esta Diputación Sr. Villuendas, a quien como a toda la familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

Para todas las operaciones pídase detalles en la SUCURSAL DE TERUEL

A CARGO DE LOS

SEÑORES HIJOS DE B. SANZ

CALLE DE LA DEMOCRACIA, 18.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 23 4-15

Alba se encargará

A última hora han conferenciado los señores Villanueva, Alba y Ruiz Giménez.

Aunque la conferencia ha sido reservada, parece que trataron de que el señor Alba sea el que intervenga en las discusiones políticas que se traben en el Congreso, sobre la política electoral del Gobierno.

Fallecimiento

Ha fallecido el conde de Campogiro, a consecuencia de las heridas y contusiones gravísimas sufridas en el terrible accidente, ocurrido durante un paseo a caballo.

Un terremoto en Italia

Nauen.—Un gran terremoto ocurrido en Italia ha destruido mil casas en la ciudad de Rimini.

El vecindario ha abandonado la población.

Conferencia

El ministro de la Guerra ha sostenido una conferencia con el general Jordana, en el que éste le ha puesto al corriente de las negociaciones con el Rr-sulí.

Enfermo

Ha ingresado gravemente enfermo en el hospital provincial el doctor Jaime Vera.

«Raid» suspendido

Se ha aplazado por el mal tiempo el raid de aviación entre Madrid y Cartagena.

Calor

El calor en toda España es horrible; en Sevilla subió el termómetro a la una de hoy a 42 grados al sol.

Los Reyes a la Granja

Sus majestades don Alfonso y doña Victoria se trasladarán a La Granja en la primera decena del entrante Junio.

PARA COMESTIBLES FINOS

CASA JULIO ECED

AMANTES, 1

APRENDIZ adelantado en farmacia, se ofrece.

Razón: San Andrés, 17, 1.º

Empleados se necesitan a sueldo y comisión.

Razón: Villanueva, número 4

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degrain, 2

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué, 24.2.

La mínima de esta madrugada 8.9.

A cuantos deseen abonarse a DIARIO TUROLENSE desde 1.º de Junio, serviremos gratis el periódico los días que restan del mes actual.

Los que triunfan.

Si al presente nos encontrásemos libres de todo espíritu de bandería y de fracción ruin y sintiésemos el amor a la tierra, celebraríamos grandemente el notable éxito que un cuento humilde entre 700 logró ser el cuarto en méritos y llevar al pie la firma de un joven turolense, Santiago Tinao.

«La Tribuna» iniciadora de este concurso se ha enriquecido con las firmas más prestigiosas de la juventud literaria y ha conferido un justo laurel a Santiago, ese joven de ojos escudriñadores y ensortijado cabello y el de los tristes cantares...

DIARIO TUROLENSE felicita al animoso luchador que si un día llegase a las cumbres del arte no volvería sus ojos desdeñoso de Teruel, este nombre lo lleva escrito en sus nostálgicos ojos y en su dolido corazón de poeta.

Lo de siempre:

Nos hemos lamentado varios días de la anarquía que reina en los ríos donde se destruye la pesca arrojando polvos, dinamita etc., etc.

Ha bastado nuestra denuncia para que la Guardia civil haya salido para evitar tales desmanes y esta mañana el primero que ha tenido que obedecer

las órdenes de los guardias y retirarse del río por carecer de licencia, ha sido un pescador de caña que son los únicos que pagan el pato, mientras los kabileños campan a sus anchas.

Vigílese desde el puente de San Blas a Gea, desde Villaspesa hasta Villed y no decimos desde Peralejos a Villalba porque en este río no han quedado ni piedras desde la última salvajada que como tantas otras veces, quedará impune.

Por los alrededores de Teruel y mucho menos de día, no se realizan tales hechos penales; por estos lugares no hay más que pescadores de caña que son las víctimas siempre, de las iras de cuantos vigilan.

Y francamente así nada se se logra.

Puede darse por seguro casi, que habrá tren especial de Zaragoza a Teruel el día de la corrida, que como saben nuestros lectores es el jueves de la semana entrante.

En la ciudad hermana ha despertado curiosidad el debut de Ballesteros en Teruel.

Celebraremos puedan vencerse todos los obstáculos.

Se tienen noticias de que ayer salió de Segorbe con dirección a Teruel, una caravana de Húngaros compuesta nada menos que de 50.

El señor Gobernador que ha tenido noticias de ello, ha tomado prudentes medidas para impedir pernocten en nuestra ciudad.

Aplaudimos la actitud del Sr. Ignésón.

Para esta noche a las diez, anuncia en el Circo Cortés situado en la Ronda de Ambeles un gran programa que seguramente habrá de llevar extraordinaria animación.

Dentro de breves días, aparecerá EL TURIA. En su primer número realizará un concurso consistente en el regalo de «tikés» en los comercios que se anuncian y aquel que complete la colección de todos los colores tendrá opción a una localidad de la corrida de toros.

Además de este, EL TURIA entregará 25 pesetas en un comercio de los por él anunciados y el primero que las pida, allí donde estén, recibirá en el acto un pápiro de 25 pesetas.

EL TURIA hará otros concursos de gran novedad.

(Gacetilla remitida y suplicada).

Mañana miércoles a las cinco y media de la tarde reunese en casa del se-

ñor Muñoz, la comisión organiza de la fiesta de la Flor.

Sirva esta noticia de convocatoria.

Para esta noche a las ocho está citada en el Ayuntamiento la Comisión de fiestas.

El que usa a diario el Licor del Polo, suscribe una Póliza de Seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

Máquinas «Hammond» para escribir. Máquinas para calcular «Triumphator» Multicopista y toda clase de máquinas para despacho.

Accesorios para toda clase de maquinaria de escribir.

Para toda estos artículos, dirigirse en esta plaza a la papelería de Luis Villanueva.

FÉRMÍN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—Santiago.

Misas a hora fija. A las cinco en Santa Teresa, a las seis en Santiago y en el Hospital, a las siete en Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en la Catedral, a las nueve y media la conventual en la Catedral y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En El Salvador. A las nueve Misa cantada y por la tarde dará principio el ejercicio a las seis.

Mes de Mayo.—En la Iglesia de Santa Teresa se celebra con toda solemnidad el mes consagrado a la Santísima Virgen. Por la mañana a las siete, Misa rezada en la que se hace la lectura propia del día. Por la tarde dá principio el ejercicio a las siete, con santo rosario, lectura, plática a cargo del M. I. Sr. don Antonio Buj, Dean de la S. I. Catedral, terminando con el canto de las flores, por la Capilla de la Catedral.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

La Madrileña en Teruel **CON PROFESOR MECÁNICO**

- La Madrileña fiambres
- La Madrileña mantecas
- La Madrileña chorizos
- La Madrileña jamones
- La Madrileña cafés
- La Madrileña licores
- La Madrileña conservas
- La Madrileña bombones
- La Madrileña garbanzos
- La Madrileña turrónes
- La Madrileña señores
- los mejores salchichones

LA MADRILEÑA, Mercado, 8.

EN CASA
Se aprende a hablar con soltura
FRANCES
Se aprende el lenguaje corriente
INGLES
Se aprende a leer correctamente
ALEMAN

Se aprende a escribir con perfección
FRANCES, INGLES Y ALEMAN
y se economiza tiempo y dinero.

Para detalles consultar con el Representante d
C. I. E., Ismael Pastor, Mercado, 20--TERUEL

Cooperativa de crédito agrícola
y unión de Sindicatos agrícolas

Asociación fundada para el auxilio y defensa mutua de propietario, ganaderos, colonos y obreros del campo.

Domiciliada en Valencia: Calle Cocinas, 3
El principal objeto de esta sociedad es la formación y unión de Sindicatos Agrícolas, a los cuales concederá, mediante las oportunas garantías, abonos puros, semillas seleccionadas, ganado de labor, maquinaria agrícola, préstamos en metálico y cuantos auxilios necesita el labrador, realizando las compras en común, al por mayor, para repartir a los socios. Se aceptarán, donde no los haya, representantes activos y solventes, o que presten fianza personal.

RELOLERÍA
— DE —
ERNESTO ELIPE
SAN JUAN, 27—TERUEL

LOS MARAVILLOS DE ESPAÑA

La colección ganada más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en sobrecubiertas grabadas lo más que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Algunos publicados: **MADRID**, **SAN SEBASTIÁN**, **BARCELONA**

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 2 pesetas en Madrid y 2,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Daily-Baillyère, Pl. de Santa Ana 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID.

:: Industria doméstica ::

Independiente, lucrativa, con máquinas de hacer: nulis y género de punto

"LA FABRIL VALENCIANA,"

Máquinas para coser de las mejores marcas.—Piezas, accesorios, agujas y reparaciones.—Se garantizan las composturas.

EMILIO HERRERO—Pozo, 12—TERUEL

J. ARSENIO SABINO

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor punto de venta.

5 — **DEMOCRACIA** — 5

(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por decrecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA EN LA **CORSETERÍA**

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD

Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO

